
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

निश्चित समाकलन

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. 

A. 0

∫
1

0
e2 logxdx =

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_fJdVEZilwgDn


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

1

4

2. यदि  तो a=

A. 1

B. 2

∫
a

0
3x2dx = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_fJdVEZilwgDn
https://dl.doubtnut.com/l/_oZD1jorx0Ots


C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. 

A. 

B. 

C. 

∫
π / 4

0

tan6 x sec2 xdx =

1/7

2/7

1

https://dl.doubtnut.com/l/_oZD1jorx0Ots
https://dl.doubtnut.com/l/_deygJlckb17p


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. =

A. 

B. 

C. 

D. 

∫
π / 2

0

sin5 xdx

8

15

4√x

15

8√x

15

8π

15

https://dl.doubtnut.com/l/_deygJlckb17p
https://dl.doubtnut.com/l/_HMHHh4VMp8Yp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

∫
√3

1

dx =
1

1 + x2

π

4

π

3

π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_HMHHh4VMp8Yp
https://dl.doubtnut.com/l/_0rwUHVOoTkdy


वीडियो उत्तर देखें

6. =

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

cos2 xdx

π

π

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0rwUHVOoTkdy
https://dl.doubtnut.com/l/_PUi687tPaY7o


7. निम्नलिखित समाकलों के  मान ज्ञात कीजिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
a

0

√a2 − x2dx

a2

4

a2

2

πa2

2

πa2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PUi687tPaY7o
https://dl.doubtnut.com/l/_svgkpqjjbFX5


8. 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

log tanxdx =

loge 2
π

2

− loge 2
π

2

π loge 2

https://dl.doubtnut.com/l/_PUwvcVZMwIw0


9. 

A. 0

B. 1

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

−π / 2
sin9 xdx =

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_oulkm1zAiOS9


10. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

. log sin2xdx =

π log 2

πlog
1

2

2πlog
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sqXxHwLQK3Cg


11. यदि 0, तब -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

− 1
f(x)dx =

f( − x) = − f(x)

f( − x) = f(x)

f(1 − x) = f(x)

f( − 1 − x) = f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_uF05UXTALSkw


12. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

dx =
√cot x

√cot x + √tanx

π

π

2

π

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_GIe2qViIXhj2


13. 

A. 1

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
3

0
dx =

√x

√5 − x + √x

−1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8XgKXfrSwSQP


14. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

=
dθ

1 + tan θ

π

π

3

π

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_N1fj8S3vQVgb


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

15. यदि तब -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
2a

0

f(x)dx = 2∫
a

0

f(x)dx,

f(2a − a) = − f(x)

f(2a − x) = f(x)

f(a − x) = − f(x)

f(a − x) = f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_V3nBjdC9mVuC


1. समाकलन  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
dx

e2x + e4x

e3x

2. समाकलन  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
θ sin θdθ

3.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0

xdx

(1 + x2)
1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LUzJ0UnRXlga
https://dl.doubtnut.com/l/_Ool2r6NCebvX
https://dl.doubtnut.com/l/_IdMgEZlsw6YZ


4. मान ज्ञात कीजिए- .

वीडियो उत्तर देखें

∫
3

2
3xdx

5.  dx का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
loge tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_IdMgEZlsw6YZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CJ67Z6EpnQUi
https://dl.doubtnut.com/l/_JhiG20a7JRJT


लघु उत्तरीय प्रश्न

6. मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 8

π / 12
cos ec2 sec2 xdx

7. यदि  तो  का मान

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ∫
x

0
t sin tdt, f' (x)

https://dl.doubtnut.com/l/_L8lShvwnPkjl
https://dl.doubtnut.com/l/_RIx74ImIWJQj


1. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
log( − 1)dx

1

x

2. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 3

π / 6

sinx + cos x

√sin 2xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_xCmKEtfqmJcu
https://dl.doubtnut.com/l/_sYBKSsKK5ZFk


3. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
2a

a

(√ + √ )dx
a

x

x

a

4. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

x sin2 xdx =
π2

4

5. यदि  हो तो a का

मान ज्ञात कीजिए ।

∫
a

1
(3x2 + 2x + 1)dx = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_5Dne5dP6jGdI
https://dl.doubtnut.com/l/_tbTVch8O62sD
https://dl.doubtnut.com/l/_nxyZgqmPEwBN


दीर्घ लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0

x√ dx
1 − x2

1 + x2

1. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
sin 2x log tanxdx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nxyZgqmPEwBN
https://dl.doubtnut.com/l/_BNd3lopWWt8K
https://dl.doubtnut.com/l/_GPomQ33dplQo


2. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
x(tan− 1 x)dx

3. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

− 1

∣∣x
3 − x∣∣dx

4. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

e2x sin( + x)dx
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_a9IxP1udCOdK
https://dl.doubtnut.com/l/_sCyYQc0Eg6CX
https://dl.doubtnut.com/l/_SifuaoYi5fa8


5. मान ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

−π

(cos ax − sin bx)2
dx

6. मान ज्ञात कीजिए - \

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

ex(sinx − cos x)dx

7. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
2π

0
dx

1

1 + esinx

https://dl.doubtnut.com/l/_yMTETKhlnxwE
https://dl.doubtnut.com/l/_EI8r9tHOFc4o
https://dl.doubtnut.com/l/_3WZpm2RjZCLR


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

8. dx का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
sin− 1( )

2x

1 + x2

1.  का मान ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

(√tanx + √cot x)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_x6Lz8l8N4NsG
https://dl.doubtnut.com/l/_RwgPnMkLy4nv


2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
3π / 8

π / 8
=

tan2 xdx

tan2 x + cot2 x

π

8

3.  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

x tanxdx

secx + tanx

4. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
dx =

x tanx

secx + cos x

π2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_XPMp8thL5RFN
https://dl.doubtnut.com/l/_NuTDPQ9eCPY3
https://dl.doubtnut.com/l/_WGbAJ0mh0mjy


5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
dx =

x secx tanx

1 + sec2 x

π2

4

6.  यदि  एक सम

फलन है अर्थात यदि 


 यदि  एक विषम फलन है

अर्थात यदि 

वीडियो उत्तर देखें

(i)∫
a

−a

f(x)dx = 2∫
a

0

f(x)dx f

f( − x) = f(x)

(ii)∫
a

−a

f(x)dx = 0 f

f( − x) = − f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_paZYg8Gsy6Oo
https://dl.doubtnut.com/l/_WAGXuq6FmOit


7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
=

xdx

1 + cos2 x

π2

2√2

8. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
= − loge 2

cos xdx

1 + cos x + sinx

π

4

1
2

9. सिद्ध कीजिए कि

∫
π / 2

0
=

dθ

a2 cos2 θ + b2 sin2 θ

π

2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_9EphvDzmOm6I
https://dl.doubtnut.com/l/_XzJdKeNqUQrd
https://dl.doubtnut.com/l/_vyPunhqsCjyz


वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
=

xdx

1 + cos2 x

π2

2√2

11.  का मान ज्ञात निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

dx
x sinx

1 + cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_vyPunhqsCjyz
https://dl.doubtnut.com/l/_ph1WqGAunQ6r
https://dl.doubtnut.com/l/_dRlOqMLdFFSp


12. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
=

xdx

a2 cos2 x + b2 sin2 x

π2

2ab

13. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
dx =

√cos x

√sinx + √cos x

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Yg1Zw3HGd4Nf
https://dl.doubtnut.com/l/_HKGWT9kDW3yT


14. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

dx =
√sinx

√sinx + √cos x

π

4

15. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
dx =

dx

1 + √tanx

π

4

16. सिद्ध कीजिए कि ∫
π / 2

0
dx =

√cot x

1 + √cot x

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_9d7O3UpR2xqr
https://dl.doubtnut.com/l/_S2l7COgdofcu
https://dl.doubtnut.com/l/_VeOgFmT0wjp5


वीडियो उत्तर देखें

17. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
=

dx

1 + √cot x

π

4

18. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
log cos xdx = ∫

π / 2

0
log sinxdx − log 2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VeOgFmT0wjp5
https://dl.doubtnut.com/l/_FL7FRWZ2BYqo
https://dl.doubtnut.com/l/_lhB9iZM3V2BJ


19. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

(2 log sin 2x − log sin 4x)dx = − log 2
π

4

20.  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

log(sin 2θ)dθ

21. सिद्ध कीजिए कि

∫
π / 4

0

log(sin 2θ)dθ = − log 2
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_SE47xjfbSyFH
https://dl.doubtnut.com/l/_OzLhdoUKfP2g
https://dl.doubtnut.com/l/_rBTB3o8QApWJ


वीडियो उत्तर देखें

22. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 6

0

log sin 3θdθ = − log 2
π

6

23. दिखाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

log(1 + tan θ)dθ = log 2
π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_rBTB3o8QApWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_v84EV8pToJIT
https://dl.doubtnut.com/l/_trcqfCLXTj7t


24. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
dx = log 2

log(1 + x)

1 + x2

π

8

25. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 8

0
log(1 + tan 2x)dx = loge 2

π

16

26. सिद्ध कीजिए कि

∫
∞

0
log(x + ) = π log 2

1

x

dx

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_JCYYmnoQ7azh
https://dl.doubtnut.com/l/_BwnjeyY13RPH
https://dl.doubtnut.com/l/_Gm7ZAPsrtLcZ


वीडियो उत्तर देखें

27. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

log(sin3 x ⋅ cos4 x)dx = − log 2
7π
2

28. मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

dx
sinx + cos x

16 + 9 sin 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_Gm7ZAPsrtLcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lACSGzZL5PL7
https://dl.doubtnut.com/l/_nTK087H6VHvF


29. योग कि सीमा के  रूप में मान ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

∫
3

1
(x2 + 3x + ex)dx

30.  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
dx

x

sinx + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_Jx2ghbdINZBW
https://dl.doubtnut.com/l/_I6IWRlHJ6WwR

